

===== Иеремия 16 =====

Трагические события и надежда

Дейтон Киси

Одиночество, как видно из событий главы 15, вызывает жажду общения. Иеремия был одинок (ст. 17), но Бог объясняет ему, почему он должен оставаться неженатым и одиноким. О трагедии, которая скоро придет в дома Иудеи (14:3, 16), и о её причине (3:21–25; 7:17, 31) уже говорилось. Однако пока беда не грянет, люди не представляют её себе в реальном свете; они продолжают жить и заниматься повседневными делами.

ТРАГИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ (16:1–13)

В упомянутом тексте Бог даёт несколько запретов, чтобы помочь Иеремии осознать эту трагическую реальность. Во-первых, Иеремии велено не жениться и не иметь детей (ст. 2). Во-вторых, Иеремии запрещено ходить на похороны и в дома скорбящих (ст. 5). И в-третьих, Иеремия должен обходить стороной дома пиршства, где едят и пьют (ст. 8).

Такая изоляция могла только усугубить одиночество пророка. Иеремия “должен был вести жизнь, лишённую радости, дружеского общения, даже свободы выражения сочувствия своему страдающему народу” (Тео Лич). Почему Бог дал Своему пророку такие распоряжения?

Почему не жениться? (ст. 1–4)

Холостяцкая жизнь никак не была в обычай евреев. Божье требование должно было стать очередным испытанием веры Иеремии. Почему он не мог взять себе жену? Чарльз Эллимот пишет:

Эти слова, сказанные израильтянину и священнику, имели такую силу, какую мы едва ли можем понять. Для них супружество и связанные с ним надежды были не только счастьем, но и обязанностью, и лишиться его означало отказатьсь от того и другого, потому что грядущее зло... должно было обратить и то и другое в проклятье. Мы можем сравнить слова нашего Господа в Мф. 24:19 со сказанными дочерям Иерусалима (Лк. 23:29) и с тем, что, по крайней мере отчасти, подвигло Павла на подобное воздержание ввиду “настоящей нужды” (1 Кор. 7:26).

Хотя может показаться несправедливым, что Бог запретил Иеремии жениться и иметь детей, многие причины для этого вполне очевидны: как Иеремия мог возвещать ужасы, которые обрушатся на семьи, а затем самому заводить семью? (См. 6:11–13; 15:7–9; 18:21, 22). Пророк или проповедник должен жить в соответствии с той вестью, которую он проповедует. Иеремия возвещал распадение семей и предсказывал, что жён и детей ждут жестокие страдания. Связать себя такими узами означало бы обеспечить собственной семье такое же мучение!

Если бы Иеремия выступал с пророчествами о судьбе семей, подобными тем, о каких мы читаем в этой самой главе, а сам, как ни в чём ни бывало, жил с семьёй, он бы выглядел неискренним. Он бы не смог убедить Иудею в реальности этих трагедий, если бы люди видели, что он живёт нормальной жизнью. И на-

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: воздействие Божьего суда на семьи. Ключевая истина: 16:14, 15, два главных события — исход из Египта и возвращение из вавилонского плена.

против, если бы он изолировал себя от этих сфер жизни, Иудея увидела бы, что его весть не идёт вразрез с его образом жизни.

Как Иеремия мог бы исполнять свою задачу, видя страдания жены и детей? Это страшное горе для человека—смотреть, как семья умирает от меча или голода, не имея возможности ни оплакать их, ни похоронить. Несомненно, такое горе по вине греха Иудеи поубавило бы у Иеремии рвения идти к ещё оставшимся в живых со словами: “Так говорит Господь”.

Иеремия вынужден был принять тот факт, что не время иметь жену и семью (15:10; 20:14). Совместная жизнь в такой обстановке была бы проклятьем, а не поддержкой!

Почему не входить в дом сетующих? (ст. 5–7)

В стихе 5 Бог говорит, что Он “отнял от этого народа... мир [Свой], и милость, и сожаление” (см. 12:12; 30:5). Когда Бог сказал, что народ пожнёт погибель, никто уже не мог утешить их и пожалеть! Обречённый народ нельзя было благословить приятной вестью! Иеремия не мог предложить никакой надежды оставшимся в живых. Единственной вестью, которую он мог передать им, была, по сути, следующая: “И вы погибнете от меча или голода или пойдёте в плен” (15:2).

Мы с вами не можем знать, обречены или нет те или иные души (см. Евр. 6:4–6; Лк. 13:3, 5), но Бог знает. И тогда Бог знал, что Иеремии незачем было наносить визиты скорбящим. Ради людей, о которых говорит Бог, даже язычники не будут “ни терзать себя, ни стричься” (см. 41:5; 47:5; 48:37; Втор. 14:1, 2; Лев. 21:5; Мих. 1:16).

Почему неходить в дом пиршества? (ст. 8, 9)

В стихе 9 Бог заявляет, что Он собирается прекратить у них радость, веселье и голоса невесты и жениха (7:34; 25:10). Это было исполнено, как отражено в Плач. 5:14, 15 (см. Ис. 24:6–13).

Иеремия не был затворником. Он даже в своей предыдущей молитве жалуется, что исключён из собрания смеющихся (15:17). И вновь воздержание Иеремии имеет учебную цель: оно является наглядным уроком для того поколения. Страна шла к гибели. Было не до застолья и радости... Перед лицом смерти люди не думают о праздниках и пирах (ст. 9). Однако, хотя этот запрет имел законную и полезную цель, он, тем не менее, делал возложен-

ное на Иеремию бремя ещё тяжелее (Смит).

Почему надо было ждать этих бедствий? (ст. 10–13)

Обычно оратор не может знать, как воспримет аудитория его выступление, но Иеремии Бог сказал, какие вопросы вызовут у людей его обвинения их в грехе (ст. 10). Конечно, подобные отрицания Иеремия слышал не впервые (см. 2:35; 5:19; 13:22).

Далее Господь говорит о прошлом (ст. 11), настоящем (ст. 12) и даёт обещание (ст. 13). Отметьте обвинения в прошлом грехе: (1) “Отцы ваши оставили Меня”. (2) “Отцы ваши... пошли вслед иных богов”. (3) “[Они] служили им...” Люди активно трудились для этих богов. (4) “[Они] поклонялись им”. То же обвинение мы находим в 1:16; 7:2; 8:2 и 13:10. Вся деятельность и поклонение, положенные Богу,—всё, что Он вправе был требовать от этих людей,—посвящалось идолам. (5) “Меня остали и закон Мой не хранили”. Отвержение и неповинование были полными, и всё же один момент, добавленный этим поколением, ещё больше увеличивал их зло. Это было “упорство” (ст. 12); их разум и сердце отвердели, и внутрь было уже не попасть. Они не желали слушать слова, которые Бог давал им для руководства. Фактически, в этом процессе того, что *могло быть сделано* и что *было сделано* в Иудее, присутствовало три выбора: последовать за Богом, последовать за иными богами (2:10–13) и поступать только соответственно представлениям собственного сердца, таким образом обожествляя себя. Иудея выбрала третий вариант, встав на путь саморазрушения.

Божье обещание ответить на их длительное неповинование приводится в стихе 13: (1) Бог “выбросит”¹ их из земли. (2) Они будут день и ночь служить иным богам. Притесняемые, они не увидят никакой помощи от идолов. Такое служение будет неотступно преследовать их. Какое яркое подтверждение пословицы “что посеешь, то и пожнёшь”! (3) Бог добавляет: “Я не окажу вам милосердия”. Поскольку все добрые дары—от Бога, то, когда Он не оказывает нам милосердия, в жизни нам остаются одни беды.

НАДЕЖДА (16:14–21)

Несмотря на всё то, что Бог намеревался

¹ Евр.: *тул*—“...изгонять (из страны), Иер. 16:13; 22:26”.

сделать с Иудеей, в сердце Иеремии оставалась надежда. Божье обещание возвратить их (ст. 14, 15), хотя оно и включало в себя наказание Иудеи (ст. 16–18), теперь виделось пророку международной борьбой с идолопоклонством (ст. 19, 20). Оно содержало обещание свыше, что они узнают Божье величие (ст. 21).

Бог не только обещал возвратить их, но также подчеркнул, что возвращение означает важный поворот в сознании Иудеи (ст. 14, 15). Иеремия начинает понимать Божий план. Наказание Иудеи переплеталось с замыслом и обещанием. Во-первых, депортация должна очистить землю. Тео Лич пишет:

Все 800 лет, в течение которых Иудея владела землёй, Бог часто наказывал их... и всё же им было позволено оставаться на родине. Теперь же, вдобавок к ужасам войны, будет ещё одно наказание—изгнание. [В стихе 18 говорится, что] они осквернили избранную Богом землю трупами “гнусных своих и мерзостями своими наполнили наследие Моё”—термины, часто обозначающие идолов (Иер. 4:1; 7:30; Втор. 7:26; 4 Цар. 16:3 и т. д.). Слово “трупы” [указывает] не только на безжизненность идолов, но и на их нечистую, оскверняющую сущность (Лев. 11:24–40; 26:30). Теперь Господь исполнит Свою угрозу (Лев. 18:25–28).

Во-вторых, выход из Египта и вступление в землю обетованную по сути был вступлением в идолопоклонство Ханаана, тогда как возвращение из Вавилона будет уходом от идолопоклонства.

В-третьих, возвращение из Вавилона, как позже скажет Иеремия (23:2–8), имело расширенный замысел божественного обещания.

Новый исход из Вавилона будет таким величественным и славным, что затмит исход из Египта. В будущем, когда будут клясться именем Бога, будут также упоминать и это новое проявление божественной силы. В представлении ветхозаветных пророков возвращение из Вавилона было кульминацией работы великого освободителя, Мессии. Если смотреть на новый исход с этой точки зрения, то он действительно превосходил старый по значимости (Смит).

Но прежде чем народ получит эти славные

блага, как понял Иеремия, Бог очистит землю от её грешного населения. Упоминание “рыболовов” и “охотников” показывает, каким полным предполагалось изгнание (ст. 16; Ам. 4:2; Авв. 1:14, 15; Мих. 7:2–4; Иер. 38:18, 23; 39:1–8; 52:8).

Более ясное видение Иеремией Божьего замысла имело своим результатом обновлённое решение служить и проповедовать. Его жалобы на гонение и обвинения Бога (15:15, 17, 18) теперь сменились восхвалением Бога. В разговоре с Богом Иеремия обрёл уверенность в будущем. “В день скорби” (ст. 19) он будет называть Его:

“сила моя” ²	для проповедования
“крепость моя”	для службы
“прибежище моё”	для безопасности

Теперь Иеремии стало понятно Божье обещание в 15:11.

К этому времени Иеремия поднялся над вопросом Божьей заботы о нём. Его горизонты расширились, и он увидел план, который окажет влияние в национальном масштабе.

Иеремия уверен в неизбежности этих событий, потому что в стихе 21 Бог дважды подчёркивает, что народ узнает:

Его “руку” ³ — указания и требования
Его “могущество” ⁴ — Его деяния; наша зависимость
Его имя, “Господь” ⁵ — наша преданность

Идеи, выраженные в этой главе, укрепили Иеремию, а в дальнейшем помогут оценить положение Иудеи во время изгнания.

² Евр.: *оз*—“...о громком голосе, Пс. 67:35; о ярости гнева, 89:11... сильные, герои, Суд. 5:21... твёрдость... Пс. 29:8, оборона... защита... великолепие... восхваление, Пс. 81:2; 28:1; 67:36”.

³ Евр.: *йад*—“рука; подать руку в залог верности... рука Бога (карающая)... рука как источник силы, метаф. Особ. помочь, содействие”.

⁴ Евр.: *гебурах*—“сила... мощь, особ. о Боге, Пс. 20:14; 53:3; 65:7”.

⁵ Евр.: *иехова*—“...имя Всевышнего Бога, Ос. 12:5... вечное, неизменное бытие, существование...” *YHWH*—“дающий жизнь, творец... Абсолютный и Неизменный... вечно живущий... Я есмь Сущий” (Браун и др.).